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UDVARHELYI  HÍRADÓ
U D V A RH ELY M EG Y E FÜGGETLEN POLITIKAI l a p j a .

Az , Udvarhely megyei Jegyzöi-Egylet* hivatalos közlönye. 
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A hirdetés és nyilttér dija olőre fizetendő. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

A  k ib o n t a k o z á s  fe lé .
Most már konstatálhatjuk: az alispán-vá­

lasztás megsemmisitéséuek nyomán kelt hiob- 
kirek az egész vármegye közönségét alármiroz- 
ták. A nyomában kelt visszatetszés imponáló 
mértékben jelentkezik s a vármegye minden ré­
szében keletkezett világosság élénk fénybe helyezi 
azt az akcziót, mely merénylet számba inegyeu 
a megye autouomiája ellen

Az önkormányzat a maga valóságában és 
tisztaságában a nép szervezkedése, önfegyelme, 
politikai iskolája, szabadságának vára. Ha valaki 
ezt a közigazgatást, mely' ezen feladatának meg­
felel, megtámadja: merényletet követ el a megye 
társadalma ellen. Aki pedig a vármegye auto­
nómiáját erősiti, az a magyar alkotmányos sza­
badság legbiztosabb alapkövét rakja le.

A közjogiak terén el nem érteket kívánja 
kárpótolni a nemzeti kormány az alkotmány 
sánczainak megerősítésével, a megyék autonóm 
jogainak kiterjesztésével, mint az alkotmány- 
biztosítékok legerősebb eszközével.

És amidőn ez a köztudatba átment és abban 
a vármegyék újjászületését, jogainkba való 
helyezését látja a közönség: akkor, egy válasz­
tásnak formaságok következtéken való meg­
semmisítése nyomán, azon megdöbbentő hir kel 
szárnyra, hogy a miniszter a törvényhatóság 
óriási többsége által megválasztott alispánt — 
elejtette s ily iráuyban a korteskedések, a buk- 
kott kormányok jól ismert és gyűlölt eszközé­
vel : a hivatalos szelíd nyomással meg is indul­
tak — akkor, mondjuk, a konsternáczió érthető 
és jogos

A megye társadalmának vezető férfiai nyom­
ban sörakoztak, mivel, ha a szárnyra kelt hírek 
igaznak bizonyulnak és megtörténhetne, hogy az 
uj választáson a múltkor hivatalosan is támoga­
tott és alkalmas jelölt nem választatnék meg, 
— a megye becsületén reparálkatatlan rés üttet- 
nék, a törvényhatóság megbízhatósága bizonyulna 
iUnzóriusnak.

Ez a jogos felháborodás terelte egy táborba 
vezető férfiainkat és semmiesetre az az meg­
gyanúsító gondolat, — melynek egy helyi lap 
kifejezést adott -  hogy saját érdekeiket védik. 
Kern kielégítetlen törekedők tömörültek klikkbe, 
akik ütő kártyáikat a viszonyokhoz képest ját­
szódják ki. Oh korántsem !

Ezen obseen gondolat távol áll azon férfiak­
tól, kik megmozdultak, hiszen belőlük teltek ki 
a lezajlott küzdelem harezosai. Hanem igenis 
sorakoztatta a vármegye minden józanul gondol­
kodó fiát az a meggyauusitás, hogy e megye 
társadalma parancsszóra, az egyéni meggyőződé­
sek ellenére — mindenre kapható; ma ide, hol­
nap arra vezethető. Tömöritette igenis az a 
képtelennek tetsző hir, hogy az autonómia, mind­
nyájunk féltve őrzött kincse, veszélyben van. 
Tömöritette az, hogy illetéktelen kezei nyomait 
vélte feltalálni a megye becsülete ellen intézett

támadásban. Tömöritette az, hogy az intrikát 
azok szövik e vármegye ellen, kik a zavarosban 
halászni vélnek. Tömöritette az az önzetlen, be­
csületes meggyőződés és barátság, melylyel úgy 
a megye fő-, mint alispánja iránt viseltetnek és 
egy táborba hozta az, hogy a hálón az első 
pillanatban átláttak és azt nem akarták és 
akarják megengedui, hogy a két veszekedő fél 
közt a harmadik legyen a győztes.

Ez vezetett tíz férfiút a főispánhoz, hogy 
becsületesen, nyíltan, nem bujkálva és nem félve, 
hanem őszintén kifejtsék elfoglalt álláspontjukat 
az alispáni választás kérdésében és amely állás­
pont az, hogy a deczember 12-ikén tartott tiszt­
újító székei), a főispán kifejezett kívánságával 
teljes összhangban, Damokos Andor drra le­
adott szavazatukkal olyan becsületbeli kötelessé­
get vállaltak, mely arra kötelezi őket, hogy a 
választás ismétlésével szavazatukat újra Damo- 
kos Andor drra adják le és minden olyan tény­
kedés ellen, mely a közvélemény mesterséges át­
formálására irányul, teljes erővel küzdeui köte­
lességüknek ismerik.

Tehát nem a főispán el len foglalnak állást, 
hanem a béke megóvása mel let t  És a békét 
megóvni csak úgy lehet, ha az egyéni reputá- 
czión sérelem nem esik, vagyis a megye meg­
nyilatkozott állásfoglalása tekintetében szabad 
tér lesz hagyva. Ez, és csak egyedül ez, felel 
meg a nemzeti kormány becsületes politikájának, 
ez felel meg a vármegye méltóságának.

így jutottak el ahhoz a ponthoz, melynél 
konstatálva lett az, miszerint Udvarhelymegye 
főispánja az elkövetkező alispáni választás jelölt­
jei tekintetében nem foglal állást, szabad kezet 
enged a megnyilvánuló bizalomnak ezidőszeriut. 
Ezzel tehát egyelőre halomra hullott mind az a 
mesterséges izgatás, mely a megye békéjének fel­
zavarását czélozta, mind az a meggyanusitás, 
mely a törvényhatóság becsületét illette; a meg­
győződés nem lesz kaméleon, s Így az öntudatra éb­
redt társadalmi élet teljes erővel újból jelent- 
kezhetik.

És ez nem is lehet másképpen. Hisz alig 
egy pár hónapja annak, hogy e vármegye kon­
szolidált viszonyainak eredményeképpen, október
4-ikén, a vármegye szine-java összeült és telje­
sen egyhangúlag — egynek kivételével, — meg­
állapodott abban, hogy a megyei tisztviselőkart 
megtartja. Ámde a törvényhatósági bizottság ezen 
igazságában, mely hivatva volt a megye békéjét 
is biztosítani, egy 3—4 tagú érdekcsoportozat 
— közismert okokból — nem nyugodott belé, 
s miképpen a szunak, kitartó, lankadatlan táma­
dásaival sikerült a főispánt arra reábiratni, hogy 
az alispántól reversálist vegyen, amit Ö, tekin­
tettel a megye békéjére és a főispán óhajtására, 
megadott. És itt jól jegyezzük meg, hogy a 
reversalis adásáról, illetve vevéséröl a törvé ly- 
hatósági bizottság tagjai nem tudtak, s ha az a

Székelyudvarhely, febr. 29.

párt elé lett volna terjesztve, épp úgy tiltako­
zott volna az ellen az egész párt, aminthogy 
egyhaugulag foglalt Damokos alispán mellett 
állást ; annyival is inkább tiltakozott volna és 
tiltakozik ma az ellen, mivel abban egy pár 
egyén önző arabiczióját és hiúságát látja kielé­
gítve, a törvényhatósági bizottság rovására.

Annak a 3—4 tagú érdekcsoportozatnak 
kisded játékáról, melylyel a vármegye autonó­
miáját akarták megrövidíteni, — s erre képesek 
lettek volna Ugrón Ákos főispánt is feláldozni, 
— lehullott a lepel. A vármegye közönsége 
tisztán lát és tisztán lát bizonyára Ugrón Ákos 
is, és nem ül föl a mesterkedők kicsinyke játé­
kainak és a megye érdekében csatlakozik azok­
hoz az önzetlen barátjaihoz, akik nem máról- 
holnapra, nem önző érdekekből, de nemes har- 
ezok ttizében állottak mellette és állanak ma is 
mellette és akiknek ma is eltökélt szándékuk 
köztiszteletben és szeretetben álló főispánunkat 
minden jogosulatlan, de bizonyára bekövetkező 
támadással szemben megvédelmezni. És mert a 
viszonyokat ismerve, a sikeres védelmet csak 
úgy vélik nyújthatni, ha Damokos Andor lesz 
az alispán, ezért sorakoznak leadott szavazatuk­
hoz híven, ma is az ő személye köré és egye­
dül csak őt kiváltják az alispáni székben látni.
És itt az egyéni szimpátia is háttérbe szorul, 

mivel a törvényhatósági bizottság becsületéről, 
szavának beváltásáról vau szó.

Ezt hinnünk anyival is inkább van okunk 
mivel Ugrón Ákos nem a bábom, az üldözés, 
de a szeretet szövétnekét gyújtotta meg, midőn 
e megyébe jött.

Végül még valamit. Mi az alispánunktól 
— politikai magatartását illetőleg csak azt köve­
teljük meg, hogy a koáliczió tagja legyen, 
annyival és inkább csak ennyit, mivel a köz- 
igazgatásban pártpolitikai szempontokat sem nem 
helyes, sem nem tanácsos belevinni akkor, ami­
dőn a magyar közélet kialakulóban- van s azt 
eldönteni, hogy az ország fejlődését illetőleg a 
43-as, vagy a tiszta, becsületes G7-os polítika-e 
a helyesebb, — nem lehet. De meg szükséges 
az is, hogy a köztisztviselő a küzügyek elbírá­
lásánál pártok fölött álljon. Avagy nem-e az 
volt mindig a régi kisebbség sérelme, hogy a 
hatalmat pártszempontból kezelik és nem-e ezzel 
tette magát gyűlölné a szabadelvüpárt ? Mi a 
közigazgatástól s annak első tisztviselőjétől csak 
azt kívánjuk, sőt követeljük, hogy a közigazgatás, 
melyet csinál: jó, gyors és igazságos legyen, 
mivel köztisztviselő csak akkor felelhet meg telje­
sen hivatásának, ha működésének szabadsága 
intézményes biztosítékokkal vau körülvéve s távol 
vau tartva minden olyan mozzanat, mely a tör­
vényes szabályoktól eltérítené, ha az mindjárt 
politikai is s intézkedéseiben egyedül az igazsá­
gosság szempontjai érvényesülnek. Csakis igy 
nyerheti el a közbizalmat, a közbecsülést, mü*
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ködése sikerességének egyik előföltételét s lesz 
tevékenysége jótékony köz- és magánérdekekre 
egyaránt.

És még egyet. Hogy az ügy a vármegye 
becsületét menyire közelről érdekli, misem bizo­
nyítja jobban, mint az, hogy az alispán-jelölt kere­
sők úgy vannak a dologgal, mint volt a Fejérváry 
kormány a főispánjaival: senki sem áll kötélnek, 
mivel senki sem akarja sem a szerzett jogokat 
megtámadni, sem magát a biztos bukásnak és 
a vármegye jogos haragjának kitenni. A vármegye 
felháborodásának jogossága nyilvánvaló az iránt 
az ember-vadászat iránt, amely itt folyik és a mely­
nek ize a közállapotokban nyilvánul meg és beha­
tol már a magáuéletbe és nyomasztó hatásával 
megfekszi a lelkeket. Ez bizonyítja legjobban a 
támadások jogosulatlan voltát. Az emberszeretet, 
egymás megbecsülése, amit valaha a vallás a 
földre hozott, mintha kipusztult volna s helyét 
a vad gyűlölet, az irigység és bosszú foglalta 
el. Ez az, ami a jobbérzésüeknél olyan vissza­
tetszést szült, hogy annak meggátlására sorakoz­
tak és szent a meggyőződésünk : nem sikertelenül.

B e c s e k  V la d itr .

B E L F Ö L D .

A parlam ent és a  koaliczió.

Némi fantáziával megáldott emberek már vál­
ságról beszéluek és az események külsőségei, a he­
ves tanácskozások, a sajátságos csoportosulások 
mintha igazat adnának nekik. A politikában azon­
ban sokkal mélyebben kell a dolgok velejében te­
kinteni. A politikában nem elegendő a felületes 
megszemlélés. Az alapos vizsgálat pedig azt deríti 
ki, hogy kissé korán képzelik a válságot.

Mi történt tulajdonképen? Elégedetlen a kor­
mánypárt egy része. Elégedetlen egy napirenden, 
tárgyalás alatt lévő javaslattal szemben.

Nem szokatlan eset, hogy bizonyos tervekkel 
szemben csak akkor alakul ki végleges vélemény, 
amikor a fórumon már régóta bonczolgatják. Min­
dennapos, vagy bizonyos, eleintén közönnyel foga­
dott javaslatok ellen az idöfolyamán, a széleskörű 
izgatás, az alapos felvilágosítás után ellenszenv, 
sőt gyűlölet fejődhetik ki és okozhatja bukásukat.

Megtöténhetik a komplikált, szövevényes, nagy 
tanulmányt igénylő kérdésekben, ezer paragrafusból 
álló javaslatoknál.

Nem történhetik meg azonban a közvélemény­

nek ez a gyors átváltozása a házszabályrevizióuál. 
A házszabályrovizió Ugye se nem komplikált, se 
nem szövevényes. Csak a czirnét kell kimondani: 
a ki hallja, már tudja, mit értsen alatta, mit vár­
jon tőle, milyen álláspontot foglaljon ol vele azembon.

A legnagyobb mértékben meglepő tehát, hogy 
ez egyszerű, közismert, szimpla, áttetsző kérdésben, 
amely napirendre tűzése után azonnal élesen elotz- 
Iatta a politikai közvéleményt, a függetlenségi párt 
egyrésze csak most fedezi fel meggyőződését.

Ez nem lehet természetes, nem lehet őszinte. 
Helyes utón járnak, akik mögötte egyéni elkedvet- 
lenodést, egyéni izgatást keresnek. Ami szintén le­
het indokolt. He nem alkalmas arra, hogy a jelen 
helyzetben válságot idézzen elő.

A koaliczió korminymegbizatást azért kapott, 
hogy alkotmányosan teljesítsen bizonyos, előre meg­
szabott feladatokat. Ezek a feladatok még nincse­
nek megoldva. A megbízatás még nem járt le. És 
a mig le nem járt, adddig megállás uélkül, hátra- 
tekintés nélkül, egyenesen kell menni a czél felé. 
Addig nincs válság, nincsenek egyéni érdekek és 
nincs fondorkodás, amely a parlamout előre meg­
szabott átmeneti elrendezkedésén változtathatna.

N incsen h ivata los a lispán-jelö lt.
Az alispáni választás megsemmisítése Dyomán 

kelt külömböző híresztelésekkel és jolölt-kombioá- 
cziókkal szemben a következő hiteles iuformácziót 
vettük. Az alispáuválasztás tekintetében vármegye- 
szerte kialakult azon ogyetlon helyes felfogás, — 
mely szerint alispánnak újra csak dr. Damolcos An­
dor választható meg, kinek választása csak formai 
okokból lett megsemmisítve - -  illetékes helyen való 
bejelentése végett, f. bó 26-ikán, szerdán délben a 
törvényhatósági bizottság tagjai közül tizen, névsze- 
r in t : Gróf Mikes János, Vári Albert, Soó Gáspár, 
Ugrón Zoltán, Pap Zalcor József, Kovács Dénes, B e­
csek Aladár, Dr. Válentsik Ferencz, Embcnj Árpád, 
Dr. Horváth Károly, — tisztelegtek Ugrón Ákos 
főispánnál. Ugrón Ákos és a bizottsági tagok közt 
a békés kibontakozás mikéntje tekintetében történ­
tek megbeszélések, molyén eredményképpen Ugrón 
Ákos főispán kijelentette, hogy az elkövetkező alis­
páni választás tekintetében; ezidőszeriut állást egyik 
jelölt érdekében sem foglal.

Politikai jegyzetek.
Bzékelyudvarhely, febr. 28 .

A házszabály-revizióról folyó képviselőházi 
vitába kedden beleszólt a koalicziós kormány 
belügyminisztere: Audrássy Gyula gróf. Zsúfolt 
ház hallgatta, feszült érdeklődéssel. Andrássynak

megvan az a vonzó adománya, hogy keresetlen 
egyszerűséggel, a hatásra való minden számítás 
nélkül tárja föl gondolatait és adja elő mondani 
valóját. Okfejtésének világosságával, a belátásra 
és a lelkiismeretre ható fegyverekkel, az egyszerű 
igazság erejével és azokkal a felsőbb szempon­
tokkal, a melyek gondolatmenetében vezérlő 
motívum gyanánt kifejezésre jutnak, ér el aztán 
keresetlenül is igen nagy és igen mély hatást.

A  tervbe vett házszabály-módosítással szem­
ben sokszorosan kihasználják azt a körülményt, 
hogy éppen a revízió kérdésében buktatta meg 
a negyveonyolezas párt Tisza Istvánt. Követke­
zetlenséggel vádolják a negyvennyolczás pártot 
és az egész koalicziót. Továbbá azt állítják a 
revízió ellenzői, hogy azért van szükség a szi­
gorított házszabályra, hogy keresztül lehessen 
vinni a látszámemelést, nemzeti reformok nélkül.

Andrássynak az volt a rendeltetése, hogy 
válaszoljon e vádakra és megvédelmezze a revíziót. 
És Audrássy az argumentumok súlyával és a 
nála megszokott nyíltsággal oldotta meg feladatát.

Ű a maga részéről mindig hangoztatta a 
szigorúbb házszabály szükségét, amelyet Tiszával 
szemben elismert Kossuth Ferencz is. Tisza 
idejében nem is maga a házszabály-revizió, ha­
nem a megvalósítás módja ellen folyt a harcz, 
amely azért volt olyan heves, mert nyilvánvaló 
lett, hogy Tisza el akarja gázolni az ellenzéket. 
A koaliczió vezérlő-bizottságának hozzájárulásá­
val ő (Audrássy) föl is kiuált egy házszabály- 
revíziót Tiszának Következetlenségről tehát 
komolyan szó sem lehet. A többségnek első rendű 
kötelessége, hogy az ország érdekét szolgálja. 
Ez pedig tisztán objektív alapon követeli a par­
lament munkakégességének és ebben a magyar 
többség akaratának biztosítását.

Nyilatkozott Audrássy a választási reform 
javaslatról is és megvilágította a parlament képét 
a nagy reform megvalósítása után. A mai pár­
tok mellett be fog jönni a. képviselőházba egy 
erős szocziáldemokrata-párt s meg fognak erő­
södni a nemzetiségek is az uj parlamentben. 
Ezeknek nemzetellenes tendeucziájával szemben 
hathatós fegyvert kell adni a többség kezébe, 
hogy meg tudja védelmezni az egységes nemzeti 
állam gondolatát.

De szükséges a jobb házszabály a parla­
ment munkaképessége és a törvényhozás magyar 
nemzeti karakterének megóvása szempontjából. 
Szükséges továbbá, hogy a választás reformját 
megoldhassuk s azután élni tudjunk az uj H áz­
ban és dolgozni a nemzet jövőjén 1

*

Az uj, igazságos ranglétra fokán állnának azok, 
akik a földet tökéletesítik s ezáltal az emberiségnek 
legtöbbet használnak. Akik az eszükkel folytatják a 
föld teremtésének munkáját, pótolják a napnak a 
fényét s melegét, a gondolataikkal s tanulmányaik­
kal könnyebbé teszik az emberiség életét, a gyakor­
lati tudósok, a föltalálok, képezik az emberiség I-sö 
osztályát. Ha ugyan lesz még a jövő ezredekben ko­
rona. akkor az nem a született czárokat, hanem az 
Edisonokat fogja megilletni.

A Il-ik rangosztályba kellene sorolni azokat, 
akik, ha nem is viszik előbbre az emberiséget száza­
dokra s nem is tökéletesítik a földet, de életük tar­
tama alatt használunk az emberiségnek. Ebbe a má­
sodik osztályba már esetleg bejuthat egy-egy uralkodó 
is, aki a hatalmával használ a népének. Ebben az 
osztályban helyet foglalnának a természet titkait 
buvárló, a betegségek gyógyításában uj módokat föl­
találó tudósok azokkal a gyakorlati államférfiakkal, 
miniszterekkel, államtitkárokkal vagy olyau Írókkal, 
akik az omberck javára valami reformot föltalálnak 
vagy újítást létesítenek.

Azok a miniszterek, magas rangú hivatalnokok 
vagy irók azonban, akik csak a készen kapott gou 
dolatokat variálják a az életet csak adminisztrálják, 
de saját lelkűk termelésével nem javítják, a leg­
utolsó raugosztályokbu valók a hordárok mellé.

11a azt a fö kritériumot tartja az eszében, hogy 
ki mennyire tökéletesíti a földet s mennyire basznál 
az emboriséguek, miudenki kiszámíthatja, hogy milyen 
rangosztályt s ounek megfelelöeu milyen sorsot érde­
mel. Ez egyedül igazságos mérték után azt is meg 
lehot ítélni, hogy mily borzalmas igazságtalanságok 
vannak az életben.

Például &z emberiséget nevelő, tehát tőkéié*

Az emberek osztályozása.
A világ legnagyobb hazugságai közé tartozik 

az egyenlőség jelszava.
A természetben senki éa semmi sem egyenlő, 

tehát nem lehet az emberek sorsa sem egyenlő.
A legnagyobb igazságtalanság volna, ha minden 

embernek egyenlő volna a sorsa és kelyzeto.
Egyedül az az igazság, hogy minden embernek 

az érdeméhez, a tehetségéhez és munkájához méltó 
legyen a sorsa.

Mikor a nép forradalmak az egyenlőség elvét 
megvalósították, mindig az állati brutalitás és tudat­
lanság jutott uralomra. A tiszta népuralom nem 
egyéb, mint a tudatlanság uralkodása. Mert a nép 
hangzatos frázisnak a vezérczikkekben és dikeziók- 
ban, valamint eszköznek egyesek emelkedésére igon 
jó; de a nép nagy tömege a valóságban buta és — 
roaszszagu.

Maga a „nép“ sem tartja meg az egyenlőség 
elvét, amelyért küzd. Mert bár tele torokkal ordítja, 
hogy „Le az osztályuralommal 1“ — azért maga is 
csak osztályuralmat akar, tudniillik a saját osztályá­
nak uralmát. De ba bekövetkeznék valaha ez az 
uralom, akkor sülne ki, hogy a népben és a mun­
kásosztályban hány külön osztály van, amelyek ogy- 
máat lenézik és kizsákmányolják. A tanyás gazdáuak 
parasztgögje, amelylyel lesajnálja a zsellért és a ka- 
nászt, sokkal kellemetlenebb az arisztokrata pöfi'eaz- 
kedéanél vagy a pénzes parvonu honczcgésénél. A 
munkások között Is lehetetlenség az egyenlőség, mert 
a magasabb műveltséggel éa szakképzettséggel biró 
munkás se jövedelemben, se rangban nem lőhet 
egyenlő a butább s ügyetlenebb „kollégájával" I

A szoczialista „elvtársak" között is mindig lesz 
tehát különbség, bármennyire is hangoztassák az 
egyenlőséget. Az okos életfilozófia és a becsületes 
gyakorlati politika tehát ezt a hangzatos forradalmi 
jelszót is átgyurja oly formára, hogy igazságosan és 
méltányosan kell nivellálni mindenkinek a sorsát az 
érdem szerint.

Be kell tehát következni még a jövendő szocziá- 
lia államban is az emberek uj osztályozásának. Meg 
kell csinálni az emberiség uj ranglétráját 1

Egyenlő színvonalon sohasem állhatnak az 
emberek. Ez lehetetlenség és igazságtalanság volna. 
De igazságos osztályozás lehetséges. S erre kell töre­
kedni nemcsak a szocziálistáknak, hanem minden 
embernek.

A mérték, amely szerint az igazságos osztályo­
zást meg lehot csinálni, az, hogy ki használ többot 
az emberiségnek ?

A mai osztályuralomban nem az érdem, hanem 
a véletlen születés, az Öröklés ad jogot és vagyont. 
Ezt természetesen meg kell döntoni, mert jogtalau. 
De az is igazságtalan volna, ba helyébe a testi 
munkások osztályának uralmát állítanák. Amily igaz­
ságtalan az, hogy egy családnak a tagja a születése 
jogánál fogva államfő lehessen s egész sereg család 
sarjai állásokat s vagyonokat örököljenek érdem és 
munka nélkül, ép oly igazságtalan volna az állam és 
az élet javait a mindig többségbon levő tudatlanság 
és brutális testi erő képviselőinek osztani.

A mai ranglétrát, melyet törvényok és szokások 
teremtettek s amelynek a legtetején áll születésénél 
fogva az öröklő uralkodó, aztáu jönnek a mágnások, 
miniszterek, államtitkárok, tanácsosok, stb. le kell 
dönteni,
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Mikor c sorokat írjuk, javában tart a vá­
rosok országos kongresszusa a budapesti város­
háza gyönyört! dísztermében. A kongresszuson 
résztvesínck az ország összes rendezett tanácsú 
városainak képviselői és küldöttjei, hogy egye­
sült erővel szálljnuak síkra az adóreformmal 
szemben, mely a városokat megfosztja a fejlő­
désnek minden lehetőségétől.

A javaslat nem hogy segitenc a mai álla­
poton, hanem ellenkezőleg ront rajta, amennyi­
ben egy még bizonytalan tartalmú segélyakeziót 
helyez kilátásba, holott a községi háztartási vi­
szonyok rendezése czéljából éppen a mielőbbi 
gyökeres rendezésre volna szükség.

Ez az adóreform nemcsak nem igazságos, 
de nem számol hazánk gazdasági viszonyaival 
sem. Hazánk túlnyomó részében főldmivelő or­
szág, a lakosság nagyobb fele a földmi velősből 
él és csak kisebb része a kereskedelemből és 
iparból. Iparunk fejlesztésére, kereskedelmünk 
megerősítésére a legnagyobb szükségünk van: e 
nélkül sem gazdasági önállóságunkat megvalósí­
tani, sem erőforrásainkat kifejteni uem vagyunk 
képesek. Ilyen körülmények közt érthetetlen, 
hogy az adóreform éppen az ipart és kereske­
delmet készül megrendíteni.

Ott, ahol az ipar és kereskedelem rend­
kívüli fejlődésnek és jólétnek örvend, ahol a 
mezőgazdasággal foglalkozó lakosság u népesség 
kisebb töredéke, ott érthető, hogy ily irányban 
reformálják az adótörvényeket ; érthető, hogy a 
teher nagyobb részét a viszonylag gyeugébb 
mezógazdaságról áthárítják az erősebb és gazda­
gabb iparra és ingó tökére. De nálunk, hol a 
helyzet ennek megforditottja, hol az ipar és 
kereskedelem a legnagyobb küzdelem árán tengő­
dik, ott az ilyen irányú reform a legfontosabb 
állami és társadalmi érdekeket veszélyezteti.

*

Közel uégyszáz esztendeje annak, mióta az 
osztrák betette lábát a magyar földre s azóta 
a bécsi politika mindig „birodalmosdi“-t játszik. 
Ezalatt a négyszáz esztendő alatt az összbiroda- 
lom eszméje négyszázszor tört szét és ugyan­
annyiszor csirizelődött össze. Olyan a bécsi po­
litika, mint a keljföljancsi, a parafa-emberke, 
aki ahányszor hanyatvágják, annyiszor ugrik 
talpra.

Talpon van most is. A külügyminiszter 
birodalmi kanczellár, aki nem a két ország, ha­
nem az egybirodalmi jogterület nevében köti a 
nemzetközi szerződéseket A hadügyminiszter ma 
is Reichskriegsminister. Újságjaik és politikusaik 
csak Reichsbálfce-ket ismernek, róluk és rólunk

beszélvén s a hadsereg egységét a birodalmi 
egység szempontjából tartják szükségesnek.

Mi czélja van ennek az örökös liazudozás- 
nak ? A birodalomban — ahogy ök mondják — 
nincs olyan bemohosodótt fejű politikus, aki ne 
tudná, hogy a „birodalmosdi” törekvések nem 
vezetnek reális czélokra. Tisztában vannak vele 
Beck bárótól Pribicskóig, hogy Magyarországot 
odáig se politikai, se közgazdasági erőszakkal 
nem tudjak vinni, hogy Ausztriának olyan szer­
ves része legyen, mint Görz és Gradiska. Sőt 
a magyar politika uj korszakában azt is tapasz­
talhatták már, hogy az osztrák részről birodalmi 
szellemben tett deklarácziók azonnal a legszigo­
rúbb visszau'asitásra és leghatározottabb tilta­
kozásra találnak.

Mi czélja hát. ennek az esztelen és czélta- 
lau „birodalmosdi“-játéknak ?

Az iparos tanonezok neveléséről.
.Székelyudvarhely, febr. 27.

Valakányhány8Zor az iparos tanooczok több­
ségének úgy az utczán, mint az iskolában való illot- 
lcn viselkedését látom: mindannyiszor bizonyos 
aggodalom tölti el lelkemet, hogy vájjon képes lesz-e 
ez a sok tekintetben nagyon hiányos nevelésű ifjú­
ság valóra váltani azokat a várakozásokat, amelye­
ket a hazai ipar óhajtott fejlesztése szempontjából 
az iparospálya embereihez fűzünk.

Ismerem az u. n. kamaszkornak minden csin- 
ját-biiját. Tudom azt, hogy a könnyű vér, az éret­
len fó, a váltakozó érzések: a szilajságnak, pajkos- 
ságnak ezer meg ezer formájában nyilatkoznak meg. 
Ez a fiatalsággal jár. Nem Ítélem el. Ám a rendet­
lenségnek, a durvaságnak, a romlott észjárásból és 
érzületből fakadó komiszságnak épen annál az ifjú­
ságnál vagyok halálos ellensége, mely csakis nomes 
érzésével, emberbecsülésével, tiszta jellemével bizto­
síthatja maga részére a megélhetést; másfelől pedig 
mert csakis azon lelki jó tulajdonokkal válhatik a 
nemzeti jólétnek s o jólétből fakadó kulturális hala­
dásnak harezosaivá, hogy úgy mondjam hü, katonájává.

Tudja azt ma már mindenki, hogy az iparos­
pályán való boldoguláshoz, annak korszerű betölté­
séhez a nyers erő nem elég. A kéz erejének érteim! 
műveltséggel kell párosulnia. Értelem s az értelmi 
erő fejlődéséből származó különféle lelki erények; 
a tiszta érzésből fakadó nemesebb érzelmek: szol­
gálatkészség, lelkesedés, munkakedv, továbbá Ízlés, 
szépérzék: mind-mind oly tényozók, amelyeknek 
egymásra hatása nemcsak az ipari munkásra bír 
áldáséul, de messze kiható eredményeket szül a 
nemzeti életben is.

Innen aztán az iparos tanonezok erkölcsi éle­
tében mutatkozó hiányok, csorbáknak kiköszörülő-' 
sére minden tényezőnek haladéktalanul kezet kell 
lógnia, amelyekro az iparos ifjúság ncveléso, erkölcsi 
életének gondozása bízva van. Nagy gonddal, kitartó 
munkával jár ez. A legjobb szándék, a legnemesebb 
törekvés sokszor hajótörést szenved. Ám a föld 
gyümölcse sem egy nap eredménye. így itt is a 
laokadást nem ismerő erős akarat, a következetes 
munka, főleg pedig ez ifjúság sorsa iránt melegen 
érező lelkünk meg kell hogy hozza a kivánt sikert.

Az iparos tanoncz nevelői: a mester és családja, 
a műhely, az iparos tanoncziskola, sőt maga a tár­
sadalom is.

Lássuk ezeket sorra I
Midőn a mester tanouezot vesz föl, családja 

egy ujtaggal szaporodik. Most o szegény ifjú testi 
és lelkiéletének gondozása a mester kezébe van le­
téve. Tőle függ nagyrészben, hogy egész életén át 
boldog, vagy boldogtalan legyen. Nagy a felelőssége ! 
Milyen boldog az az ifjú, aki mosterébon atyját, a 
mester nejében anyját találta fel. A családi-élet 
melegében a jó bánásmódban nagy erő rejlik. Az 
ifjú kedélye világa innen nyeri a táplálékot, hogy üd­
vös fejlődésnek indulhasson. Ezer esetet tudnék fel­
hozni, hogy az életbe lépő ifjú talán az élet árjá­
ban elfelejtette a legszentebb kötelékeket, de lelke 
mindig hálával telt el a mester és családja iránt, 
mert hozzá jó volt, mert életének irányt adott.

Az ifjú lelkében sem az értelmi erőt, sern a 
nemesebb érzéseket gorombasággal, durvasággal 
senki még életro nem keltette. A fagyos éjszaki 
szél fagyot okoz. Fény, melegség kell az ifjú lelké­
nek is, mint a virág nyíláshoz.

Második nevelője az iparos tanoneznak a mű­
hely. Itt telik le a tanoncz idő jelentékeny réaze.

Az itt látott, az itt hallott dolgok mélyen bevésőd­
nek a tanoncz lelkületűbe. Ezért mélyen fontos az 
az érzület az a gondolkodás, mely a mühelyi életet 
áthatja. Nagytól tanul a kicsiny I A seaédok jó bá­
násmódja, jó példaadása az illomtudájbao, a tiszta 
gondolkozásban : áldáB az ifjú élotére. Mondom itt 
formálódik ki a tanoncz lelke, kedélyvilága. Ember, 
a szó legnemesebb értőimében csak ember válik be­
lőle. ha innen az élet nehéz küzdelmeibe tiszta, 
bocsületos leikot visz utravalóul. Nemtelen érzések­
kel, mogfortöztotett gondolkodásával, vándorbotjával 
a boldogtalanság útjára tér. Ilervadásuak, elzüllés- 
uck indul egy ifjú élet, molyért legyenek aztán fe­
lelősek uzok a tényezők, kik a zsenge ifjú lelkét 
úgy ették, mint a korai fagy a legszebb virágszálat.

S most jöjjön a tanoncziskola. Ha kezdve az 
elomiiskolától föl o magasabb iskolákig paedagogia 
elv nz, hogy az oktatásnak egyben nevelőnek is kell 
lonnie: úgy itt — a tanoncziskolában kell az okta­
tásnak nevelői momentumait teljes mértékben ki­
használni. Tudom, évtizedek óta tapasztalom, hogy 
a tanulói pálya hü betöltése mily küzdelmekkel jár. 
A nomes lelkű, érzékeny szivü tanitó: hányszor 
járja meg a szenvedésok Golgotáját. Különöseb, mily 
Krisztusi türelem kell ahhoz, hogy az iparos tanoncz­
iskolában eredményt tudjon fölmutatni. Ott, hol 
nem is olyan régen még rendőrök tartották fel a 
figyelmet, a rendet. Ott hol — erre is van eset —• a 
tauoncz kezét emelte tanítójára.

Igaz az, hogy nincsen olyun kavicsos rétegű 
szántóföld, amelyben kellő gondozásával, a talajnak 
kellő javításával, izzadságos munkával valami hasz­
nos növényt ne lehetne termelni. Viszont nem kép­
zelek oly ifjú szivet, melyhez kellő nevelői tapintat­
tal, alkalmas időben hozzá ne lehetne férni s szive 
húrjait rezgésbe hozni. Még a legszilajabb ifjúnak 
is, ha lelkére tudunk beszélni, van könnye. E könny 
sokat mond. Mélységes" bánya az emberi szív. Mint 
az aranyat a bányász csak úgy ritkán találja ter­
més állapotban s többnyire az arany tartalmú kő­
zetekből a fold mélyéből kell felszínre hoznia: úgy 
az einbori szivből is olykor csak nehéz munka árán 
hozhatjuk felszínre a jó érczeket, a léleknek neme­
sebb tulajdonait. Az az öröm, amelyet a lelkes ta­
nitó olyankor érez: elfeledteti pályája szenvedéseit 
s uj erőt merit a hivatások legszebbikének hü be­
töltéséhez : — a tanitó pályához.

Még magának a társadalomnak sem szabad 
közömbösnek lenni e munkás, kis néppel szemben. Ha 
tetszik az a szép czipő, az a csinos kabát, egy 
bútordarab, amelyet az inas hozzánk szállít: néz­
zünk bizalommal a szemébe, lelkesítsük azon a pá­
lyán, amelyen boldogulását keresi. Ne tekintsük a 
társadalom páriájának, akinek még házunk küszöbét 
is félve kell átlépnie. Lássuk meg benne a jövő 
iparosát. Egy-két jó szó, elismerés: bizalmat önt e 
munkás népbe, hogy aztán annál nagyobb szorga­
lommal, kitartással haladjon elő a pályáján. Mint 
minden nemzet életében, úgy nálunk is, csakis a 
munkás kéz rakhatja le a nemzeti állam fonállásának 
ronditbctetlen alapját. Ezt nem szabadna egyetlen 
jó hazafinak sem felednie 1

•S p n lle r  J ó z s e f .

H Í R E K .
Székelyudvarhely, márcz. 1.

A városok kongresszusa.

Aki az állam erősödését, felvirágoztatását ha­
tékonyan előmozdítani kivánja, az szorgos gonddal 
kell, hogy vigyázzon arra is, hogy az ezen czélt 
szolgáló szervek ápoltassanak és gondoztassanak. 
Ezen czélt szolgálni jöttek össze e héten a főváros­
ban a rendezett tanácsú városok polgármesterei.

A népek szocziális életének átalakulásával, a 
gazdasági és kulturális igéoyekoek fokozásával az 
államczélok Mérésére szolgáló muoka miodig nagyobb 
és nagyobb arányokban hárul a  v á r o so k r a . A mo­
dern államok fejlődése és virágzása egyenes arány­
ban áll városainak számbeli, gazdasági és kulturális 
elhaladásával. S valamely állam minél jobban tö­
rekszik arra, hogy egyoldalii mezőgazdasági állapo­
tából, mely miDden állam gazdasági fejlődésének 
első és Így kezdetleges stádiuma, kiemelkedjék az 
ipar éB kereskedelmi fejlődés magasabb fokára, bár 
nem hanyagolja ol az állam többi községének érde­
keit is, a városok fejlődésére különös súlyt helyez. 
Hazánk ennek az átalakulásnak küszöbén van.

Mig fontos és pillanatig szám elöl nem téveszt­
hető állami feladat mezőgazdaságunk további fej-

tesbitó tanitók és tanárok fizetésben és rangban 
többet érdemelnének, mint azok a méltóságos urak, 
akik egy-egy hivatalban aktákra Írják a neveiket 
vagy azok, akik a rablógyilkosok ügyeivel foglalkoznak.

Az a mérnök, aki egy gépet tökéletesít, vagy 
az a községi jegyző, aki az energiájával egy falu 
népét boldogítja, előbbre való, mint egy-egy nagy 
ur, aki olyan fölöslegesen lóg a vármegyén, mint a 
vármegyei hajdú oldalán a régi tarsoly.

Alacsonyabb rangosztályba valók azok, akik az 
emberek napi szükségleteit elégítik ki: a ruházatot 
és élelmet szállító körök, a birtokosok, mészáro­
sok, vendéglősök, kávésok, kereskedők, iparosok, 
bankárok, stb.

Nem áll sokkal magasabban az a rangosztály 
sem, mely az emberiség szórakoztatásáról gondosko­
dik. Ide tartoznak a színészek, színésznők s az Írók 
közül azok, akik csak mulattatnak, de uj eszméket 
nem termelnek. Az uj gondolatokat s reform-eszmé­
ket produkáló írók egy rangban állanak a népbol- 
dogitó államférfiakkal.

Hová osztályoznák egy minta-államban az asz- 
szonyokat? — kérdezhetik. A felelet rá nehéz. Azo­
kat a nőket, akik embert nevelnek, tanítanak és 
javítanak: az anyákat, valamint azokat, akik embert 
boldogítanak: a jó feleségeket, kétségkívül a máso­
dik rangosztályba kellene utalni. De azokat a hölgye­
ket, akik nem egyebek mint mozgó ruhafogasok, egy 
minta-államban valóban uem sokra becsülnék. A szü­
letési és pénz-arisztokratákat pedig, akik az örök­
lött pénzből munka nélkül élnek s ma a legelső tár­
sadalmi rangosztályt képezik, a jövendő államban 
valószinüleg — kiirtják.

á!s,
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lesztése, éppen ennek érdekében is nagy küzdelmet 
folytatunk iparunk és kereskedelmünk felvirágozta­
tására. Ebbél a czélból szükséges tehát, hogy váro­
sainknak, mint az ipari és kereskedelmi góczpontok- 
nak fellenditése a hivatott tényezőknek súlyos gond­
ját képezze.

És ebben a tekintetben — sajnos — igon sok 
mulasztásra rá lehet mutatni.

Egy virágzó városban nemcsak saját lakói ta­
lálják meg jólétüket, előhaladásukat, gazdasági bol­
dogulásukat, kulturális igényeiknek kielégítését, de 
az az egész vidék lakosságának hasonló szempontok­
ból egy város javára szolgál.

Mig egyfelől nyers terményeinek könnyebb és 
jobb áron való értékesítésére, vagy azok közvetíté­
sére, a környék a városban piaczot talál, addig 
másfelől a kereseti ágak sokfélesége és különböző­
sége folytán munka alkalmat nyújt a vidéki lakos­
ságnak még azokban az időszakokban is, midőn a 
mezőgazdasági munka szünetel. Innen van az, hogy 
virágzó városok körül a vidék lakói is számban és 
vagyonban gyarapodnak. De a városok fellenditése 
mellett szóló különféle nagy szempontok mellett 
hazánkban különösen és talán első sorban fontos az 
a kulturális hivatás, mely nemzeti szempontból a 
városok feladatát képezi.

Városainkban eddig is igen hatékony eredmé­
nyeket tapasztalhatunk o téren. Elvitázbatatlan tény 
ugyanis, hogy a városokban a kulturális fejlődés s 
különösen a magyarosodás sokkal hatalmasabb lépé­
sekben halad előre, mint a falvakban.

Igen sok külömböző ok járul hozzá és hat oda, 
hogy vidéki városaink fejlődése nem halad abban az 
irányban, amint az állami és nemzeti szempontok­
ból feltétlenül óhajtandó volna. Ezek egyike az az 
anyagi teher, amely a városokra hárul.

Állami életünk mai szervezetében igen sok 
oly teher nehezedik a városokra és igy azok lako­
saira, melyeket tisztán áthárított állami funkcziók 
fentartásáért és elvégzéséért viselnek. Tanügy, árva­
ügy, közegészségügy, adóbeszedés, rendfentartás, stb.
' égeredményében mind állami feladatot képeznek, 
s ezeknek költségeit részben vagy egészben a váro­
sok viselik.

Ezért aztán igen sok városban a községi pót­
adó eléri, sőt sokszor meg is haladja az állami adó 
összegét. Ha ehhez számítjuk még a különböző czi- 
meken szedett mellékjárulékokat s a társadalmi 
kötelezettségek révén a polgárok vállaira nehezedő 
egyéb terheket, lehetetlen el nem ismerni annak 
szükségességét, hogy a városok terhein könnyí­
teni kell.

Külföldi államok is kerestek és találtak módo­
kat arra, hogy a városok nehéz anyagi helyzetén 
segítsenek s hazánkban is fogyasztási adok vagy 
hozadéki adók átengedésével, avagy az állami funk- 
cziók elvégzése költségeinek megtérítésével kell 
sietni a városok segítésére.

ügy a kormány, mint a parlament ismeri a 
városok nehéz anyagi helyzetét s a közel jövő szor­
gos feladata lesz az orvoslás legczélravezetöbb mód­
jának létesítése.

Ha amellett a városok is nagy és nemes fel­
adataik érzetében szttkkeblüség nélkül komoly mun­
kával törekszenek, első sorban saját érdekükben a 
haladás összes feltételeinek megvalósítására, bizo­
nyára nem fog elmaradni a kívánt eredmény, mely 
hatalmas vidéki emporiumok létesülésében és fel­
virágzásában fog nyilvánulni. —</.

Ig a z sá g ü g y i k inevezések . A király Dr. 
Bőre tök Andor budapesti törvényszéki albirót a szé­
kelyudvarhelyi törvényszékhez bíróvá nevezte ki. Az 
igazságügyminiszter Gergely Ferencz székolyudvar- 
helyi járásbirósági, Ungvári János székelykeroHzturi 
járásbirósági, Constantincscu Viktor, Dr. Péter Samu 
székolyudvarhelyi törvényszéki, JRend Aurél oklándi 
járásbirósági aljegyzőket márczius 1 sö napjával, 
mint bírósági jegyzőket a X. fizetési osztályba sorozta

E ljegyzés. Steinhauser Ferencz pénzügyi tit­
kár eljegyezte özv. Dr. l'erenczg Lászlóné Tibor 
Lóri úrasszonyt színművésznőt, közönségünk volt 
bájos és közkedveltaégü primadonnáját, Miskolczon.

A  m eg y ei központi vá lasztm ány a vár­
megyeház kistanács termében márczius hó 7-én d. e. 
10 órakor ülést tart a következő sorrenddol: 1. Az 
újonnan alakított központi választmány tagjainak 
eskütétele. 2. A választmány jegyzőjének megválasz­
tása. 3. Az országgyűlési képviselő-választók 1908. 
évi névjegyzékének, kiigazítása feletti intézkedés.

A z udvarhelyi reform átus e g y h á z m eg y e
márczius hó 10-ikén, d. e. 9 órakor, Székelyudvar­
helyen, a ref. kollégium dísztermében, Vajda Ferencz 
espores elnökletével rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy 
sorozat: 1. Ima. 2. Elnöki megnyitó. 3. Névsorolva­
sás és megalakulás. 4. Tárgysorozat megállapítása.
5. Egyházmegyei ügyész választás. 6. Az egybáz- 
megyoi bíróságba egy Ielkészi és egy világi tag vá- 
asztása. 7. Az egyházmegyei tanácsba egy világi tag 
választása. 8. Az egyházmegye 1908. évi költségve­
tése. 9. 1908. évi költségvetések ellátása. 10. 1907. 
évi számadások ellátása. 11. Vagyonleltár, rovatos 
ivek ellátása. 12. Ügyrend tartási és tanácskozási 
szabályok módosítása. 13. Az egyházmegyei tanács 
által elintézett ügyek előterjesztése. 14. Időközben 
jöhető ügyek, tárgysorozat szerint.

M egbízás. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Nyárády Mariska okleveles polg. isk. tanítónőt 
a folyó iskolai év végéig a helybeli polg. leányisko­
lához mogbizott tanítónőnek kinevezte.

Szent A ntal-eatély . A Szent Antal társulat 
■ a múlt vasárnap sikerült estélyt rendezett, Dr. Vá- 
lentsik Ferenczné elnöklete és A véd Rózsi ka és 
lleissenaiier Hedvig rendezése mollett. Szabó Antal 
szép bevezető éneke után Lányi Ibolyka sok ügyes­
séggel igen hatásosan szavalt, majd Bartos Terézke 
énekelt szép tiszta iskolázott hangon. Ezután követ­
kezett gróf Mikes János szabadelőadása. Meggyőző 
igazsággal, mély tudással átgondolt valóság volt, 
amit mondott. Szabó Ernő gyönyörű hegedüjátékát 
zugó tapsviharral jutalmazta a közönség. Bálint 
József szavalata a legjobbak egyike volt, melyet ezen 
évadban hallottunk. A következő estély márczius
8-án lesz. Elnök Soó Gáspárné. Rendezők: Dr. Bo- 
rossnyai Pálné és Kovácsg Jenőné. A műsort jövő 
számunkba közöljük.

A  Casinó k ab aréja  rendezésére kiküldött 
bizottság az estély szereplőit is felkérte, s az által, 
valamint a közönség megnyilvánult nagy érdeklődése 
által, biztosítva is van az estély sikere. Az estély a 
Budapest-szálló színháztermében szombaton, márczius
7-én lesz és.azon kizárólag a tagok és azok vendégei 
jelenhetnek meg. Karzat, illetve páholy-jegyek egy­
általán nem lesznek kiadva. Az estély egészen házias 
jellegű barátságos összejövetel lesz.

T anítók figyelm éb e. A következő sorok 
közlésére kérettük fel. Az „Udvarhelymegyei tanitó- 
egylet“ központi választmánya a következő két té ­
léire nyílt pályázatot hirdet: 1. A tanító küzdelme 
az alkoholizmus ellen: a) az iskolában, b) a társa­
dalomban." 2. „Szemléletileg bemutatva dolgoztassák 
ki az elemi iskolai rajztanitás anyaga és menete 
— utalással Udvarhelyvármegye népiskolai viszonya­
ira." Pályadíj egyenként 60—60 korona. Csak is az 
„Udvarhelymegyei tanító-egylet" tagjai pályázhatnak, 
kik idegen kézzel Írott pályamunkáikat — uevüket 
tartalmazó jeligés zárt levél kíséretében — alulírott­
hoz 1908. évi május 31-éig küldjék be. A pályázat 
eredménye a folyó évi közgyűlés alkalmával lesz ki­
hirdetve, mely alkalommal a nyertes pályamű is 
felolvasandó. A pályamunka az egyesület tulajdonát 
fogja képezni a szerzői jog érintetlenül hagyásával. 
Siménfalván, 1908. év február 15-én. Szász Ferencz 
az „Udvarhelymegyei tanító-egylet" elnöke.

A  róm. kath . h itk ö z sé g  kepefizotők ki­
mutatása márcz. 2-tól 10-ig, a plébánia hivatalban 
d. e. 11—1 óráig megtekinthető. Esetleges felebbe- 
zések az egyházi tanácshoz adandók be.

T réfásesté ly . A mint az előjelek mutat­
ják a Nőegylet fejdiszes hushagyókeddi mulatsága 
nagyon jól fog sikerülni, s az idei bájos farsangnak 
legvidámabb mulatsága lesz. — Az érdeklődés oly 
nagy, hogy már az összes páholyok elkeltek; nagy 
lesz azok száma is, akik fojdiszbou jolonnek meg; 
tudomásunk van vagy tiz olyan stilü fejdiszről, a me­
lyek a legmagasabb várakozásokat is ki fogják elégí­
teni. A programm egy egy felvouásos színdarab, vala­
mint tréfás jelenetek előadásából fog állaui. Énekelni 
fog az udvarhelyi közönségnek egyik kodvos éne­
kese is, a mi bizonyos, hogy kodvesobbé teszi az estét. 
Ezekhez járulnak a tánczközben olőadott tréfás je ­
lenetek és humoros quartottek, valamint a farsangi 
tréfás csecse-becsék, melyeket a fáradhatlan rendezők 
direkt e czélra hozattak. Hogy ezon kellomesuek 
Ígérkező estén mindenki jól (is mintegy otthouosan 
érezze magát, kérotuok u nők is, hogy csak filléres­
télyi toalotbon jelenjenek meg, s no tekintsék ez 
estét bálnak. Félreértés kikerülése czóljából konsta­
táljuk, hogy kizárólag csak a karzati jegyek nem 
jogosítanak a terembe való belépésre és a tánezbau

való részvételre. Menjünk tehát a tréfás-estélyre, s 
a haldokló farsangon mulassunk egyet a szegények 
javára.

A  ta n o n e z ü n n e p é ly  m ű s o r a  : 1. Hymnus.
2. Könyörgés, irta Móra István, szavalta Balázs J á ­
nos III. oszt. 3. A vándor madár, ir ta  Ábrányi Emi), 
szavalja Kérésiéig Gyula II. o. 4. Ébresztő, irta 
Bajza, szavalja Szélyes Géza II. o. 5. Egy gondolat 
bánt. Petőfi, szavalja Gellert Ferencz I. o. 6. A gép 
elemekről előad Dózsa tanár. 7. Népdalok. 8. A 
magyarok istene, Petőfi, szavalja M uszka Ferencz III.
o. 9. Rákóczi, szavalja, Kovács Andor I. o. 10. A 
magyar nép, Petőfi, szavalja Izsák  István II. o. 1). 
Ha férfi vagy . . . szavalja Ilenter Béla II. 0. 12. 
lóduló. — Az ünnepélyre az érdeklődő kőzőoséget 
ismételten meghívjuk ma, vasárnap d. u, 3 órára a 
községi iskola IV-ik oszt. tantermébe.

T á n c z es té ly  O klánd on. Az oklándi ifjúság 
f- hó 2-ikán, a községház nagytermében Dr. D inié- 
dér Lels Ernő országgyűlési képviselő elnökletével 
jótékonyczélu tánczmulatságot rendez. Kezdete 8 óra­
kor. Belépti dij személyenként 1 IC 20 fillér.

A  Szt. F eren czren d iek  vezetése a la tt álló r. 
kath. ellem: fiúiskola csütörtökön este a főgimn. 
nagytermében igen jól sikerült estélyt rendezett az 
intézet növendékeivel. A műsor összes számai meg­
lepő jó benyomást tettek a jelenvolt nagy közönségre 
és a vezetőség buzgalmáról, türelméről és a növen­
dékek elhaladásáról tettek bizonyságot. Az estély, 
noha belépti dij nem volt, mégis 67 koronát jövedel­
mezett a szegény tanulók felsegélyezésére.

B átor  ú tm ester . Székelykereszturon m. hó
20-ikán a Rákóczi-utczában pusztító tűz alkalmával 
Fazekas Domokos útmester lélekjelenlétével szép 
tanujelét adta bátorságának, amennyiben a tűz szín­
helyén legelőször megjelent és egyedül maga men­
tette meg a szomszédságot, hogy a láng martaléka 
nem lett.

A  róm . k a th . e lső  te m e tk e z é s i e g y le t
a múlt vasárnap tartotta meg ez évi közgyűlését, 
mintegy 300 tag részvételével. Szokatlanul többen 
jelentek meg, mint más közgyűlésen, mert hallani 
akarták, hogy mit tudott produkálni ezen egylet 3 
év alatt, no meg arra is kiváncsiak voltak, kik 
lesznek az uj tisztviselők. Az eredménnyel a jelen­
lévők meg lehettek elégedve, mert az előterjesztett 
jelentések szerint eddig beiratkozott 689 tag, ezek 
közül elhalt 81, kik után kifizettek 8100 korona 
alapsegélyt és visszafizették a 40—40 fillér halál­
eseti járulékokat is, mely szintén szép összeget tett 
ki t. i. 1164 koronát. Habár ily nagy összeget 
fizettek ki, mégis az egyletnek ma 5860 koronája 
van takarékba helyezve. És, mert már 3 év után 
is ily nagy összeggel rendelkezik az egylet, az a lap­
segély 100 kor.-ról 120 kor.-ra emeltetett fel, érin­
tetlenül hagyva a 2 év előtti közgyűlés azon hatá­
rozatát, mely szerint a haláleseti 40—40 fillérek is 
visszafizettetnek. A jelentkező tagok könnyebb fel- 
vehetése végett pedig a közgyűlés kimondotta, hogy 
a szabályok betartásával az alcloök és péuztáros is 
vehessen fel tagokat. Miután a közgyűlés mint tévé 
a múlt évben is, 30 koronát szavazott meg a sze­
gények számára, a választást ejtette meg és lett 
elnök : P. György József, alelnök : Barcsag Károly, 
pénztáros: üorger Ferencz, számvivö ellenőr Gábor 
Márton, jegyző: Demeter Ákos, rendes igazgatósági 
tagok az elnökön kívül: Bálint György, Ferenczy 
István, Fiscber Ferencz, Persián János és Szabados 
Fereucz; póttagok : Biró István, Szabó Ferencz, 
Vladár Ferencz és Zimni Ferencz ; a felügyelő bizott­
ság tag ja i: Haáb Márton és Szempétery Gergely. 
Ezekből látható, hogy az egylet jó kezekben van és 
minden aggodalom nélkül tagja lehet mindenki, an ­
nál is inkább, mert a 2 korona beiratási dij ellené­
ben 120 koronát fizet az egylet és visszafizeti a 
40—40 filléreket is és hogy ezt az egylet megtobeti, 
bizonyság rá a fenti elszámolás. (—)

A  P o lg á r i  ö n k é p z ö -e g y le t  által a múlt 
vasárnap este a Budapest-szálló termeiben rendezett 
jelmez fillérestély, a hozzá fűzött várakozásnak meg- 
felelöleg, folyt le. Orpheusz a földön czimü monoló­
got Gergőig György adta elő sikerültén. Báráng  
Vilma kedves éneke után a Gőzember czimü egy 
felvouásos bohózatot adták elő, melyben Fischer 
Feronczué, ifj. Szemerjai Károly és Nagg Gusztáv 
szerepeltek, általános elismerést érdemelve ki routi- 
virozott játékukkal. Műsor utáu táncz következett, 
mely a legjobb hangulatban eltarto tt jóval éjjeli két 
óra utánig. Az erkölcsi sikerrel párhuzamban áll az 
anyagi.
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V á la s z tm á n y i ü lés . A Nőogylct választmá­
nya vasárnap d. u. 3 órakor Illést tart. Tárgy : Pénz- 
tárnok beadványának tárgyalása, s esetleg uj pénz­
tárnok választása.

A Z e te la k á n  a la k u la n d ó  Olvasókör-alap 
javára a községháza nagytermében ma, vasárnap, 
kosaras tánczvigalmat rendoznek. Kezdoto 7 órakor.

A K e re s k e d ő k  és K e re sk e d ő  I f j a k  
„Otthon" e g y e s ü le te  f. hó ti ikán (póutoken) osto 
8 órakor tartja meg évi rondos közgyűlését, V e r s iá n  

János elnöklete mellett. Tárgysorozat : t. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelontés. 3. A pénztár, leltár és 
könyvtár megvizsgálására kiküldött bizottságok jelen­
tése. 4. Alapszabályok 26. szakasza értelmében 15 
rendes (8 főnök, 7 alkalmazott); 6 pót (3 főnök, 3 
alkalmazott) bizottsági tag megválasztása. 5. Alap­
szabályok 16. szakasza szeriut egy 3 tagú szám- 
vizsgáló bizottság mogválasztása. 6. Az jálarezos bál 
jövedelmének hová fordítása iránti intézkedés. 7. 
Indítványok.

A  re fo rm á tu s  e g y h á z k ö z s é g  képviselő­
testülete ma, vasárnap d. e. 11 órakor, a leányis­
kola helyiségében Dr. S o l y m o s s y  Lajos fögonduok 
elnökletével közgyűlést tart.

A z  a  b izo n y o s  h id , amely az Iskola-utczá- 
ban fogja a Vargapatak karcsú derekát átkötni, a 
melyről lapunkban már annyi szó esett, végre-vala- 
hára mégis csak elkészül. A munkálatokhoz hozzá 
is fogtak s igy remélhető, hogy az uj hidat nemso­
kára átadják a forgalomnak.

A z é n la k i  i f jú s á g i  e g y e s ü le t  a község­
háza nagytermében 1908. évi márczius hó 1-én ének, 
szavalat, monolog és színdarab előadásával össze­
kötött jótékonyczélu tánczvigalmat rendez, mely alka­
lommal színre kerül A kintornás család népszínmű.

A d o m á n y  a  T a n s z e rm ú z e u m n a k . Fel- 
kérettünk a következő sorok közlésére: Az udvar­
helyvármegyei tanitóegylet népiskolai tanszermúzeuma 
részére K i s s  Jakab, székelyderzsi áll. elemi iskolai 
tanitój az elemi iskolai fiunöveudékek kézügyességi 
tananyagának egy részét képező fafaragászati szak­
ból (szlöjd) a következő általa mintául készített kis­
méretű házi tárgyakat és gazdasági szemléltető esz­
közöket ajándékozta: egy két fiókos szekrény, X 
lábú kék asztal s abboz tartozó két szék, X lábú 
vörös (székely) asztal és ahhoz tartozó egy szék, uagy 
liókos almárium, szánkó, talicska, favilla, mosó teknü, 
konyhaasztal, székláb és dagasztó teknő, laskanyujtó, 
szövőszék, bevetőlapát, vouólapát, szapuló pad és 
sulyok, eke és hozzávaló talyiga, korcsolyaszánka, 
tiló, méhkas, labdaütő, puska, amerikai baltauyél és 
tintatartót, összesen 29. darabot. Az, ajándékozott 
tárgyaknak egy részét S z é k e ly  Dénes ur helybeli 
könyvkereskedő üzletébee ideiglenesen kiállítottam, 
hogy ezáltal is a nagyközönségnek szives figyelmet 
a sajátlag s z é k e ly  k é sz í té s i t  g y e r m e k já té k s z e r e k r e  fel­
hívjam, másrészt pedig, hogy a szinte önként kínál­
kozó szlöjdőt mint a székely nép egyik hálás g a z ­
d a s á g i  k e r e s e t fo r r á s á t  és  a  m i n d e n n a p i  s z ü k s é g e t  p ó t ló  
h á z i ip a r t ,  az illetékes tényezők jóindulatú érdeklő­
désébe ajánljam. Fogadja úgy az adakozó ezen aján­
dékáért, valamint a kiállító, a Tanszermúzeum nevé­
ben köszönetemet. C h a lu p k a  Rezső, osztályelnök.

K iv o n a t a  m. hiv. lap b ó l. Graof segesvári 
vendéglős négy darab két és féléves ökre a keresz­
túri vásáron elveszett. Köröztetik. — Atyha község­
ben február 5-én egy bak feketeszőrü kopó felfoga­
tott. Különös ismertető je le : nyaka alatt egy kis 
fehér folt van. — Széselykeresztur és Csekeíalva 
között a 3 kim. közelében találtatott 1 drb 13 mm. 
fokos, 23 mm. széles és 3 méter hosszú vas Igazolt 
tulajdonosa a csekefalvi községi bírónál átveheti.

x F e h é r  je l le m  — fe k e te  czipő  diszéro 
válik hölgyeknek, uraknak egyaránt. Fehér jellemhez 
sok minden ékes tulajdonság utján jut az ember, de 
fényes, fekete czipőhöz csak egy módon, ha „Noxin“ 
czipőkrémet használ. Ez a krém el van terjedve az 
egész világon s versenyen kívül áll már. Noxin a 
kulcscsal kapható U o c h s in g e r  Testvéreknél Budapes­
ten és minden finomabb üzletben.

KÖZGAZDASÁG.

A z E lső  sz é k e ly  b a ro m fiten y é sz tő  e g y ­
le t  f. hó 11-én, kedden, d. e. 9 órakor a vármegye­
ház kistermében tartja rendes közgyűlését.

TÁVIRATOK.
ltii<lu|»CNt, felmi\r 29.

(Érk, d. u. 5 ó.)

Országgyűlés.
Képvisclóházban .Tust li Gyula elnökölt, 

Bozóky Árpád indokolta meg törvényjavasla­
tát a kis birtok illetékmentesitésröl, kéri annak 
elfogadását.

W e k e r 1 e kijelenti, hogy a kérdést igy 
kiszakítva nem lehet tárgyalni, készülőben van 
a parczcllázási törvényjavaslat, melynek kereté­
ben ez a kérdés rendeztetni fog, mire az kimonja 
hogy a javaslatot nem kivanja tárgyalni, ugyan­
csak llozóky megindokolja a kóbor czigáuvokról 
szóló törvényjavaslatát, kéri annak tárgyalását. 
Andrássy kijelenti, hogy a kormány foglal­
kozik ezzel a kérdéssel, kéri a Házat, hogy 
most ne tárgyalja ezt a javaslatot; a Ház ilyen 
értelemben határozott. Mire áttértek a házsza­
bály revízió folytatólagos tárgyalására.

Kovács Ernő a javaslat mellett szólalt 
fel, Hof fmann Ottó a javaslat ellen beszélt.

Szünet után P o 1 ó n y i Géza kezdte meg 
revizióellenes beszédét.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája.

Sz. 22—908. tiki.

Póthirdetmény.
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint az Agrár 
Takarékpénztár végrebajtatónak Füstős Imre és társa 
székelyudvarhelyi lakosok végrehajtást szenvedők 
olleDÍ 400 kor. s jár. iráuti végrehajtási ügyében 
11696—90+ tlkvi szám alatt kibocsátott árverési 
hirdetményben a székelyudvarhelyi 1477 sz. tjkben 
foglalt A f  316 és 317 hrsz. ingatlanra 1792 kor. 
kikiáltási árban 1908. márczius hó 16. napjának 
délelőtti 9 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. 
t.-cz. 167. §-a alapján a székelyudvarhelyi Zálog 
Kölcsön intézet végrehajtató érdekében is 2800 kor. 
tőkekövetelése sjar. kielégítése végett megtartatni fog.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Székelyudvarhely, 1908. évi jan. hó 4-én.

G rn ff iu sz , kir. trvsz. biró.

----------------
Vódjogy: „Horgonyí‘

A Liniiiiení. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller (

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszor, mely már 
sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szőrnek 
bizonyult köszvényncl, osúznál és meghülé- 
sekncl, bedörzsölésképpon használva.

Figyel m ez totós. Silány hamisítványok 
miatt bovásárláskor óvatosak logyünk cs csak 
olyan iivoget fogadjunk ol, moly a „Horgony" 
védjcgypyol és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobazba van csomagolva. Ara üvogokbon 
K—.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszortárban kapható. — Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél, Budapest

DL Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabcth.stra.sso 5 neu.

Mindennapi szétküldés.

□□

Universum-
k r é m

HANSI védjegygyei
azzal a tulajdonsággal bír, hogy 
az ember bőrét Ónommá és pu­
hává teszi, kiütést éa vörös folto­
kat már nehány nap alatt meg­
szüntet. Lefekvés előtt az illető 
testrész o krémmel bedörzsölendő. 
Halasa koHomra Számtalan lo'él 
igy szól : ,.Hálás köszönot a kor­
szakalkotó találmányért, égési 
sebeim néhány nap nlatt teljesen 
elmúllak/* .,Küldjön ojahb 10 
tubust barátaim részére, hatása 
külső bajokodl valóban páratlan.** 
,,A minta-tubust legjobb ered- 
ménynyol használtam régi eobem 
ellen kérek ut&nTéttol még 10 
darabot," Az Universutn-krémnek 
tehát egy betartásban som sza­

bad hiányozni. 

F ő r a k t á r :

Clieraischcs Laboratórium
WIEN,

Vili., Mariahilfer8tra88e38.

Ára 1 korona.

M eghívó. ...

Az Oláhfalvi és homorodmenti Takarékpénztár r.-t.
S /.e u íc g .v h ííz a s la liib a ii az  in té z e t  h e ly is é g é b e n  
1ÍM>8. év i m íire z itis  h ó  7 -é n  d é le lő t t  ÍO ó r a k o r

x A Magyar Könyvtár legújabb sorozatát Berzeviczy 
Albert nyitia meg, bzécbenyi Istvánról szóló kitűnő monog- 
rafijával Nagy szeretettel mélyed el a „legnagyobb magyar** 
jellemének é3 politikai szerepének rajzaba és ava,ottan ecseteli 
sokfelé kiható működésének minden szálát — Wilde Salomé- 
jának óriási irodalmi és színpadi sikere ráterelte a közönség 
érdeklődését a franczia regéoyiródalom egyik legDagyobbjának, 
Flaubertnek, arra az elbeszélésére, mely — mint kétségtelenül 
meg van állapítva — az angol Írónak nemcsak az eszmet adta 
drámájához, hanem egyúttal főforrásául is szolgált, igy aktu­
álissá lett ez a kis remek munka, melynek czime „Heródes4* és 
melyet a „M. K “ Gábor Andor jeles fordításában szintén fölvett 
e havi sorozatába. Ugyancsak jeles fordítás — a Komor Gyuláé 
-  az ezután következő füzete, mely folytatja a Bérlők Holmes 
geniális detektiv-törtéoeteinek a „M K.*-ban megindítót soro­
zatát. Conan Doylenalc ezek az immár világszerte népszerűvé 
lett elbeszélései a magyar közönséget is annyira megragadták, 
hogy a Holmesidák ez újabb gyűjteménye is bizonyára igen 
kapós füzete lesz a vállalatnak. A „M K.“ egy-egy szám 30 
fillérért kapható minden könyvárusnál, valamint a kiadóczégnélj: 
Lampel R. (Wodianer F. és Fiá részzánytársaság, Budapest, 
Andrási-ut 21. Teljes jegyzését bárki ingyen kap.

r e n d k í v ü l i  k ö z g y ű l é s t  t a r t .
T Á R t í  V S O R O / A T  :

1. Elhalálozás folytán megürült vezérigazgatói állás betöltése.
2. A netáni fokozatos előléptetés folytán megürülő más állásnak választás utjáui betöltése.
3. Vezérigazgatói és elnöki fizetések rendezése.
4. Tisztviselők drágasági pótléka iránti határozat.
A közgyűlésre a részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazati jogaikat csak 

úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg még le nem járt szelvényeikkel együtt a 
pénztárnál letétbe helyezik.

Szentegyházasfalu, 1908. évi fobruár 26-án.
Igazgatóság.

A verseny-szabósághoz!
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Cladd ház . w — ----------------------
r smiiMfe-u. ör öK áron  eladd.
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érteKezhetni : özV. Bogácsi jmrctiénát 

s s s f f i s s s s  ugyanott, b k e s s b s k s

KULCSCSAL. feCi 
Minden jobb üzletben kapható

JCOCKSDfGe'lt TÜTVÚU BUWE5Í
Egy két szoba, konyha, nyári konyha  

és pinczéböl álló lakás kerttel Báthory- 
■utcza 8. szám a la tt olcsóit kiadó

U J  S Z A B O - U Z L E T
Van szerencsém a mélyen tisztelt férfi - 
közönség szives tudomáséra hozni, hogy 
9 és fél év óta fennálló, jó hírnévnek 
örvendő férfi szabó-iizletemet Dicső- 
szentmárlonból a helyi piaczra, Flórián 
Bogdán nr házába helyeztem át és nyi­
tottam meg Dús raktárt tartok hazai, 
úgymint zsolnai és brassói, azonkívül 
valódi angol divatszövetekből. Elválla­
lok minden e szakmába vágó munkákat, 
öltönyök elkészítését szükség esetén 
48 óra alatt. .16 szabás, kitűnő munka, 
pontos kiszolgálás által vélem a mé­
lyen tisztelt közönség bizalmát meg­
nyerni. Vidékre mintákat kiválasztás 
végett szívesen bérmentve küldök. 2—3 
megrendelésért meghívásra személyesen 
jövök. Magamat becses pártfogásukba 
ajánlva, maradok teljes tisztelettel:

Udvarhelyi Híradó. 9. szám,

LOBL MENDEL férfi-szabó
--------  SZÉKELYUDVARHELY. ---------

Szíves f ig y e le m b e .
Vau szereucsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a meglevő 

sEpsoBsaaiB^aE! szálloda, étterem és kávéházhoz a c * n k r f i H * a t o t  -& g
>ZallOda I  is hevezettem, minek folytán minden nap friss és jó izü ezuk- * J rász süteményekkel szolgálhatok. Bármily alkalomra, lakodal-

InasssBBJznsssaMH makra, zsurokra, magán mulatságokra meg- 
rendeléseket elfogadok és pontosan a leg-

az újonnan, közvet­
len termelőktől be­
szerzett tiszta kü-
küllömenti asztali boraimra, jó minőségű ! 
fehér és vörös palaczkboraimra, valamint j  
első gyártmányú magyar és franczia , 
pezsgőkre. — Társas ebédeket és vacsorákat is elvállalok a 
legjutányosabb árban. — A nagyérdemű közönség szives párt­

szebb kivitelben jutányos árban szállítok.
—  Felhívom továbbá

K avchaz I  a nagyéidemü közön­
ség szives figyelmét

|  cz ttH rásza t \  

S Ü K Ö S D  M IK L Ó S , a Budapest-szálloda tulajdonosa.
Jól berendezett kényelmes szobák! —  Jó magyar konyha!

fogását kérve, vagyok alázatos szolgája

A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül 
az aszfalt mellett 2 0 0 —400 kvöl területű

háztelkek
eladók — Részletes felvilágosítást ad Dr. 
Szöilösi Ödön ügyvéd. Készítik: MAGGI GYULA és TARSA.

Iroda : WIEN IV/I. Gyár: BREGENZ.

Szám 114 — 1908.
főisp&ni.

Pályázati hirdetm ény.
A m. kir. közigazgatási bíróság folyó évi február 12-én 603 -908. ez. a. kelt - 

Ítéletével, a kormányzatomra bízott Udvarhelyvármegyében múlt évi deczember 12-én meg­
tartott tisztujitás alkalmával megejtett alispáni választást megsemmisítvén, a vármegyei 
alispáui állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat a kik ezen VI. fizetési 
osztályba sorozott 6400 kor. fizetéssel, természetbenni lakással és 1200 kor. évi utiáta- 
láuuyal ellátott alispáni állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. t.-cz.-ben előirt 
minősítésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérésüket hozzám czimezve, a vár­
megye alispánját helyettesitő Dr. Pa ál Árpád helyettes főjegyzőhöz folyó évi márczius
28-ig bezárólag a vármegyei ügyviteli szabályzat 3. és 4. §§ aiban előírtaknak megfelelően 
nyújtsák be.

Székelyudvarhely, 1908. évi február hó 26-án.

U g ró n  Á k o s  s. k.,
főispán.

Aki eddig sikertelen remélt b e -^ (i 
tegségéböl gyógyulni, használjon a 
felülmúlhatatlan, méhek által lerakott

jVUzesscncziát^)
Ezen a legjobb hegyi 6b virágnövényekkel Mkiisme- \  1 
retesen készült, e legjobb eredménnyel használt 6s 
orvoBi autoritások által a legmelegebben ajánlt móz- 
e<eenczia legjobb hatású szer köszvény. reuma, 
migraln, légvérszegénység, sápkor, minden fajú 
idegbetegsógek, asthma. szívdobogás, étvágytalan­
ság, székrekedés, felfúvódás rekedtség, köhögés 
és torokyyuladás ellen. Előmozdítja az emésztost,
% étvágygerjesztő a testre pedig erősítőén hat. *

♦

Postai elküldés csakis utánvét, vagy az 
össeg eiöleges beküldése mellett történik.

♦

Üvegenként 2 Koronáért Kapható:
( Ü B A F I  l é B

erdély legnagyobb méhészetében 
H 7 i Á S K K £ K E » i K T I i  I I

(NagykükUllőmegye)
2 üvegnél kevesebbet nem küld

------------ ------ BBMmlia g B --------  ■ -  ------

5 Világítást szerelvényen rajtára ■
ö P 7

^ a n  szerencsénk a n. é. köszönség sziVes tudo­
mására adui, hogy a helybeli p iaczon, üzle­

tünkben a mai l(or igényeinek teljesen m egfelelő  
Villamos Világításhoz szükséges szerelvényekből al- 

\  landó raktárt állítunk fel, mely czélből az eiőttyö- 
| |  . . sen ism eri pitmár i  budapesti czéggel lépünk ö ssze -
V  ; k’öttetésbe Smlitett ezég, mely elsőrangú e téren

Villamos Világításhoz szükségeltető' égőtestek, luszterek stb.
legjobb és legszebb kivitelben, gyári áralj mellett bocsátott rendelkezésünkre

i s  2 — 3 h d  muWa egy oly dúsan fe lsze ­
relt ralitárt lesziiuli képesek a nagyérdemű 
Hözönségneli bemutatni, mely a legkénye- 
sebb igéugetineli is m egfelelni képes teend. 
Állandó raktárt fosunk tartani mindenféle 
kellékekből, hogy egyáltalán üzemzavarok 
teljesen elkerülhetők lesznek- A n. é. kö­
zönséget saját érdekében tisztelettel kérjük

^ r a k tá r u n k  feláltitását bevárni, miVel ezá l­
tal tetemes pénzm egtakavitást i s  te tszés  
szerinti V álasztása által csinos és meg­
bízható berendezést fog jutányosán kapni.

jYiidön uj Vállalatunkat sziVes párt­
fogásába ajánljuk. Vagyunk 

k'Váló tisztelettel
bulija

R Ö S L E R  C í Á B S O R .  I


